

KS ZNB, Správa Štátnej bezpečnosti  
Košice

Č.p. OS-00518-2/53-87

X. správa ZNB  
A I S

P r a h a

*P. Časav*

*F-2*  
*V 194*

V Košiciach dňa 13. januára 1988

10

PRO SLUŽEBNÍ POTŘEBU  
~~Prísne tajné~~  
výtlačok čis. 1  
Prílohy: 2/11

ZMĚNA STUPNĚ UTAJENÍ  
6. III. 1995  
DNE \_\_\_\_\_  
PODPIS \_\_\_\_\_  
Ministerstvo vnitra České republiky  
5

Vec: Ročné vyhodnotenie pracovných výsledkov po vnútornom spravodajstve S-ŠtB Vsl. kraja za rok 1987 - predloženie

V prílohe vám zasielam ročné vyhodnotenie pracovných výsledkov po vnútornom spravodajstve Správy ŠtB Východoslovenského kraja za rok 1987 a Výkaz preventívnych opatrení.

Náčelník správy ŠtB

*Štefan Sarnovský*  
pplk. JUDr. Štefan Sarnovský

MINISTERSTVO VNITRA  
X. správa FMV  
Došlo 22. I. 1988  
Cj. *W-0024/13/03-88*  
prílohy *2/11*

KS ZNB Správa ŠtB  
K o š i c e

ZMĚNA  
STUPNĚ UTAJENÍ



6. III. 1995

DNE

PODPIS

Príloha č. 1

k č. p. 15 00818.2/53-87

V Košiciach dňa 13. januára 1988

**PRO SLUŽEBNÍ POTŘEBU**

~~PRŮBĚH TAJNĚ~~

Výtlaček č.: 1

Počet listov 9

## ROČNÉ VYHODNOTENIE

pracovných výsledkov po vnútornom spravodajstve Správy ŠtB Východoslovenského kraja za rok 1987

Na úseku vnútorného spravodajstva bola kontrarozviedna činnosť zameraná na oblasť plnenia úloh v jednotlivých zväzkoch kontrarozviedneho rozpracovania, plnenia úloh prioritného charakteru, skvalitňovania agentúrneho aparátu a to v súlade s bezpečnostnou politikou KSČ.

Kontrarozviedne rozpracovanie celkove v rámci S-ŠtB bolo vykonávané v 111-tich zväzkoch KR, z toho 41 OZ, 65 SZ a 5 PZ.

### I. časť

1) Zhrnutie konkrétnych výsledkov dosiahnutých v hlavných akciách rozpracovávaných v zmysle plánu pre podozrenie zo spáchania závažnej trestnej činnosti :

SZ CESTOVATEĽ - v ktorom bol rozpracovávaný profesor VŠT v Košiciach pre páchania trestnej činnosti v zmysle ustanovenia §-u 105 tr.z.  
Využitím komplexných agentúrno-operatívnych prostriedkov nebol prvotný signál potvrdený a pôvodné podozrenie bolo vyvrátené.

OZ NIKOLAJ - v ktorom je rozpracovávaný popredný predstaviteľ ukrajinského nacionalizmu.  
Objekt aj napriek vyhlásenej výstrahe pokračuje v činnosti smerujúcej k trestnému činu podľa §§ 98 a 112 tr.z.  
Po konzultácii s X. správou ZNB bol vypracovaný nový plán rozpracovania v zmysle ktorého je skúmaná možnosť spravodajského využitia objektu.

OZ FILOZÓF a  
OZ KADET

- v ktorých sú rozpracovávaní rakúski štátni príslušníci, emisári centrály NTS v Paríži.

Rozpracovaním boli potvrdené poznatky, že objekti udržiavajú osobné styky na pracovníkov centrály, pričom hlavnou osobnosťou je objekt KADET. V súčasnej dobe sú skúmané možnosti vysadenia nášho TS priamo do prostredia NTS.

TRASA

- celoštátna akcia, v ktorej boli prehľbované kontakty medzi TS TARAS a pracovníkom centrály OUN v NSR prostredníctvom krycej adresy v Mníchove.

V tejto súvislosti TS obdržal od fingovaného odosielateľa z NSR pozvanie do NSR, ale jeho cesta nebola realizovaná z konšpiratívnych dôvodov.

TS vycestuje do NSR v priebehu roka 1988.

STRELA

- celoštátna akcia, v ktorej boli vytypované vhodné osoby z radov trvale usadených cudzincov zo ZSSR, s cieľom ich spravodajského využitia, resp. napojenia na centrály a pobočky NTS v KZ.

SZ KONTO

- rozpracovaním objektu boli potvrdené a objasnené styky na sionistické organizácie v KZ.

Na základe zistených poznatkov boli s objektom vykonané PVO s kladným výsledkom.

SZ EGON

- v ktorom je rozpracovávaný býv. prosionisticky orientovaný funkcionár ŽNOVKošice. V priebehu rozpracovávania boli potvrdené a operatívne zadokumentované styky objektu na predsedu sionistickej organizácie AGUDA. Formy spolupráce sionistickej organizácie s objektom boli zadokumentované. V akcii sú vykonávané opatrenia s cieľom máriť činnosť objektu, kompromitovať ho v záujmovom prostredí.

SZ INŠPEKTOR

- v ktorom je rozpracovávaný školský inšpektor KNV Košice pre maďarské školy. Činnosť objektu v oblasti prejavov maďarského buržoázneho nacionalizmu bola operatívne a procesno-právne zadokumentovaná. Vzhľadom k tomu, že skutková podstata trestného činu nebola potvrdená, akcia bola ukončená PVO a podaním informácie straníckym a štátnym orgánom o činnosti objektu.

- OZ EXPERIMENT  
OZ ŠTUDENT  
OZ TATRAN  
SZ FRANTIŠKA  
OZ ZÁHRADNÍK  
OZ TECHNIK  
OZ TATRAN I.  
OZ CYRIL  
SZ PANNA  
SZ DORAST a  
OZ FRÁTER
- v akciách boli rozpracovávané osoby aktívne činné v NC.  
Jednotlivé úlohy k zoskupeniu rehole františkánov na území Východoslovenského kraja boli splnené, avšak ich splnením nebolo zabránené aktivite zoskupenia, ktorá bola charakteristická v II. polroku 1987.  
Značná aktivita bola zistená v oblasti materiálneho zabezpečenia rehole, hlavne vo výstavbe rehoľných domov v Košiciach a Poprade, na ktorých sa práce značne zintenzívnili.
- OZ JEZUITA  
OZ PÚTNIK a  
OZ LISTY
- rozpracovávané zoskupenie na báze rehole jezuitov.  
Úlohy plánu práce na rok 1987 boli splnené. Hlbším preniknutím do zoskupenia bola potvrdená ich aktivita pri práci s noviciátom. Vedúcou osobnosťou celého zoskupenia je objekt JEZUITA a jeho činnosť bola operatívne zadokumentovaná.  
Objektovi akcie PÚTNIK bola vyhlásená výstraha.
- OZ JANO  
SZ FOKOLÁR a  
OZ PARKETÁR
- v akciách boli rozpracovávaní členovia tajného zoskupenia na báze rehole saleziánov.  
Vytýčené úlohy plánu práce na rok 1987 boli splnené, ale k trestnému postihu objektu JANO a spol. po zaujatí stanoviska I. námestníka ministra vnútra ČSSR nedošlo a ani akcia nebola ukončená odporúčanými preventívno-rozkladnými opatreniami, nakoľko v akcii vznikla zmena operatívnej situácie a to aktívnym podstavením TS priamo do prostredia rehole. Nasadením agentúrno-operatívnych prostriedkov boli ustálené ďalšie osoby, chaty a byty, ktoré sú využívané rehoľným zoskupením. Podstavnými TS boli zistené konkrétne formy a metódy práce rehole.
- OZ PODHORSKÝ  
OZ ORAVA a  
SZ SPEVÁK
- rozpracovávané tzv. paralelné zoskupenie Spišskej diecézy.  
Úlohy z plánu práce boli splnené za pomoci komplexného nasadenia agentúrno-operatívnych síl a prostriedkov.  
Objektovi SPEVÁK bola vyhlásená výstraha.  
V priebehu celého roka sa v podstate darilo tlmieť aktivitu objektov PODHORSKÝ a ORAVA s výnimkou mesiaca jún 1987, kedy obidvaja vycestovali do PLR, kde sa objekt PODHORSKÝ stretol s pápežom. Na základe tejto skutočnosti s objektom akcie boli vykonané PVO s kladným účinkom. Celková činnosť objektov je tlmená a paralyzovaná formou nútených stykov.

- SZ SPRÁVCA - rozpracovávaný duchovný Rožnavskej diecézy, podozrivý z organizovania tzv. paralelného vedenia Rožnavskej diecézy. Vzhľadom k potvrdeniu poznatkov o činnosti objektu a vyhodnoteniu akcie, bol spracovaný návrh na vykonanie PVO.
- OZ ORDINÁR - operatívna situácia v akcii bola ovplyvňovaná opatreniami, ktoré boli vykonávané s cieľom paralyzácie činnosti objektu a spol. v súvislosti s podpisovou akciou z konca roka 1986. Objektovi bol začiatkom roka 1987 odňatý hodnostný príspevok. Pred konaním levočskej púte 87 boli s objektom vykonávané nútené styky s kladným účinkom. Postoje objektu sa zmenili po zistení, že štátna správa mu neumožní vycestovať do Ríma na zasadnutie biskupskej synódy. Jeho reakčné názory sa v plnom rozsahu prejavili v priebehu zasadania poslednej dekánskej porady, kedy vyzval kňazov k aktívnejšiemu propagovaniu pútnických miest gr.kat. cirkvi podľa vzoru rím.kat.cirkvi.
- SZ MIKI - v akciách boli rozpracovávaní aktívni funkcionári sekty Svedkovia Jehovovi.  
SZ VÍŤAZ Úlohy v akciách boli splnené za využitia aktívnej podstaty TS. Po zadokumentovaní trestnej činnosti objektov MIKI, VÍŤAZ a UČENÍK im bola vyhlásená výstraha a k objektovi BRAT boli vykonané spravodajsko-taktické opatrenia. Rozpracovanie akcie bolo ukončené archivovaním.  
SZ BRAT a  
SZ UČENÍK

- a) Kontrarozviedne rozpracovanie bolo v 9-tich prípadoch ukončené odovzdaním vyšetrovacím orgánom.
- b) Z uvedeného počtu osôb odovzdaných vyšetrovacím orgánom bolo skutočne obžalovaných 6 osôb a súdne postihnuté 4 osoby.

2) Súhrnné výsledky preventívnej činnosti :

V priebehu roka 1987 bolo po vnútornom spravodajstve v rámci S-ŠtB Košice vykonaných celkom 109 PVO so 166-timi osobami. Z tohoto počtu s príslušníkmi antisocialistických síl v dvoch prípadoch, s príslušníkmi cirkvi a siekt v 84. prípadoch, s predstaviteľmi sionizmu v jednom prípade a ostatných v 22. prípadoch.

V hodnotenom období po problematikách cirkví a siekt boli PVO zamerané k predchádzaniu trestnej činnosti podľa §-u 178 tr.z. a k tlmeniu nežiaducích náboženských aktivít v spoločenskom a hospodárskom živote. Úroveň spolupráce so štátnymi, hospodárskymi a spoločenskými orgánmi a organizáciami a ich prístup k realizácii PVO možno hodnotiť pozitívne. Nedarí sa realizovať také opatrenia v oblasti cirkevnej politiky (KCT a OCT), ktoré by boli adekvátne činnosti reakčných kňazov. Ako dobrý príklad slúži skutočnosť, že za podpisovú akciu gr.kat.cirkví boli odňaté príspevky organizátorom akcie, zrušené funkcie dekanov, ktorí celú akciu zorganizovali. Menej sa darí pri prijímaní príslušných opatrení v súvislosti s využívaním družstevných bytov nelegálnej cirkvi, ktoré využíva k nedovolennej činnosti, hlavne zrušenie užívacieho práva na byt.

S cieľom predchádzania trestnej činnosti v hodnotenom období bol využitý inštitút výstrahy 11-krát.

Súčinnosť s prokurátorom sa v praktických podmienkach nere realizuje, predkladajú sa len záznamy o vyhlásení výstrah.

Vykonanými opatreniami na úseku voľnej mládeže bol dosiahnutý požadovaný efekt. Zámery jednotlivých osôb z radov závadnej mládeže boli vykonanými PVO jednoznačne zmarené. Dobré výsledky sú dosahované pri realizácii PVO v problematike učňovskej mládeže. Osvedčila sa komplexnosť prijímaných opatrení do realizácie ktorých sú zapojené aj štátne orgány a organizácie, národné výbory, Socialistický zväz mládeže, vedenia škôl, Obv.odd.VB a rodičia. Realizované PVO na úseku vysokoškolskej mládeže či už z dôvodu náboženskej aktivity, alebo propagácie západného spôsobu života a kultúry neplnili svoj cieľ vinou málo rozhodného prístupu vedenia jednotlivých škôl.

V roku 1987 boli na základe vypracovaných harmonogramov pravidelne uskutočňované nútené styky s predstaviteľmi cirkevnej hierarchie pri ktorých bol sledovaný cieľ predchádzať a zamedzovať ich snahám o organizovanie nátlakových akcií voči štátnej správe, hlavne pri organizovaní a konaní masových

cirkevných podujatí - púťí, paralyzácii činnosti nelegálnej cirkvi, rozkrývania a narušovania ich organizačnej štruktúry.

- 3) Úlohy, ktoré neboli splnené, alebo boli plnené len čiastočne, príčiny ich neplnenia :
- 

Z hľadiska úloh vyplývajúcich z ročného vykonávacieho plánu práce nebola realizovaná plánovaná podstava TS TKÁČ do prostredia NC z dôvodu, že TS bol poverený funkciou v SZM. Vzhľadom k tejto situácii je ako náhrada pripravovaná realizácia podstavy TS LEKÁR.

V problematike zdravotníctva nebolo možné vytypovať vhodnú agentúru (manželov) z radov expertov z dôvodu, že výnosom Ministerstva zdravotníctva SSR nie je daný súhlas k spoločnému vycestovaniu oboch manželov do rozvojových krajín ako expertov.

V OZ ŠAMPION aj napriek rozsiahlym opatreniam, realizovaným v súčinnosti s Odborom vyšetrovania ŠtB, nebol dosiahnutý vytýčený cieľ zadokumentovať spôsob emigrácie objektu do KZ.

Z prostredia hokejového oddielu TJ VSŽ Košice nebol získaný TS. Získanie TS z tohoto prostredia sa aj naďalej javí problematickým vzhľadom k tomu, že ide o špecificky úzky kolektív osôb medzi ktorými sú úzke priateľské vzťahy. Časté sústredenia, zápasy a zájazdy sťažujú aktívnu prácu s KTS. Tento problém bude riešený vybudovaním dôverníckej siete vo vedení hokejového oddielu TJ VSŽ Košice.

V projektoch DUŠAN a NOVÁ KONCEPCIA neboli vytypované a splnené podstavy do rehole františkánov a neboli včas vytypované vhodné typy na KTS z objektívnych príčin.

- 4) Prehľad dôležitých úloh, ktoré boli do plánu zaradené dodatočne :
- 

SZ VODCA - v ktorom bol rozpracovaný učeň SOU, ktorého činnosť smerovala k naplneniu skutkovej podstaty trestnej činnosti podľa §-u 261 tr.z. Objektovi bola vyhlásená výstraha a voči ďalším trom osobám, ktoré sa na tr.činnosti podieľali boli uplatnené komplexné PVO.

- SZ. BURIČ - v ktorom bol rozpracovaný lektor Socialistickej akademie, ktorý v rámci prednášky tendenčne a zosmiešňujúco hodnotil súčasnú vnútropolitickú situáciu. Po zadokumentovaní a konzultácii s Odborom vyšetrovania ŠtB bol prípad riešený prostredníctvom zamestnávateľa kádrovými opatreniami a informovaním KV KSS.
- SZ KAMENĚ - v ktorom bol rozpracovávaný lekár OÚNZ v Kráľovskom Chlmcí pre podozrenie zo spáchania tr.činu podľa §-u 112 tr.z. a prípravy trestného činu podľa §-u 109 tr.z. Činnosť objektu bola potvrdená a čiastočne aj zadokumentovaná, na základe čoho v akcii boli vykonané PVO.
- OZ PRIM - založený na býv. predstaviteľa pravice vo Vsl. kraji z dôvodu, že exponenti býv. pravice z ČSR prejavujú záujem o osobu objektu s cieľom zintenzívnenia činnosti býv. pravice vo Vsl. kraji. V súčasnosti je objekt pod agentúrno-operatívnu kontrolou.
- SZ CHATÁR - v ktorom je rozpracovaný predstaviteľ ukrajinského nacionalizmu z dôvodu podozrenia, že centralám OUN v KZ poskytuje materiály z ukrajinského prostredia, ktoré sú zneužívané proti ZSSR a ČSSR. Úlohy sú plnené v zmysle plánu AOR.
- OZ BUNKA - bol obnovený na osobu Františka BEDNÁRA, t.č. vo výkone trestu pre trestný čin teroru podľa §-u 94 tr.z. V akcii boli zistené poznatky, že objekt so SKOŠ-NÍKOM pokračuje v organizovaní a príprave trestného činu s vysokým stupňom spoločenskej nebezpečnosti. Vyšetrovateľom bolo započaté trestné stíhanie pre trestný čin podľa §-u 7, odst.1 k §-u 95 tr.z. Prípad je v štádiu dokumentácie v súčinnosti s Odborom vyšetrovania ŠtB.
- ŠNÚRA - voľná akcia, v ktorej a pátralo po neznámom páchatelovi, ktorý sa dopustil trestného činu vyššej spoločenskej nebezpečnosti. Páchatel bol odhalený, jeho činnosť zadokumentovaná a bolo započaté trestné stíhanie podľa §-u 179 tr.z.
- SZ PROGRAMÁTOR rozpracovávaný styk objektu akcie SEKRETAŘ, ktorý sa po jeho osobnom kontakte, počas vizitáčnej cesty po Vsl. kraji, aktivizuje v činnosti hnutia FOKOLÁRE.



## II. časť

### 1) Zhodnotenie vlastných síl a prostriedkov :

Z hľadiska prehodnotenia vlastných síl je pokrytie rozpracovaných problematík postačujúce. Agentúrno-operatívne prostriedky nezodpovedajú požiadavkam v problematikách kultúry a hromadno-oznámovacích prostriedkov, hlavne v oblasti kvality jednotlivých TS využívaných po týchto problematikách. Vychádzajúc z vývoja operatívnej situácie v problematikách škôl a mládeže je potrebné rozšíriť agentúrny aparát v radoch pedagogických pracovníkov jednotlivých škôl a v problematike voľnej mládeže, rozširovať agentúru priamo v prostredí závadných skupín mládeže. Po problematikách cirkví došlo k čiastočnému omladeniu agentúrneho aparátu, čím sa práca skvalitnila. Na základe analýzy operatívnej situácie je potrebné získavať agentúru do prostredia NC a LA formou podstáv do jednotlivých mužských a ženských zoskupení. Úroveň riadenia a využívania TS vo vyhľadávacej činnosti možno hodnotiť pozitívne a v súlade je aj so súčasnou operatívnou situáciou. Dosiahnuté výsledky z plánu práce za rok 1987 a ich analýza ukazujú, žebo cirkví a SSJ ako najaktuálnejšej problematike sa javí rím.kat., gr.kat. cirkiev, NC/LA a SSJ.

Naďalej sa javí nevyhnutné a potrebné skvalitňovať využívanie agentúrneho aparátu v oblasti vyhľadávacej činnosti vo všetkých problematikách vnútorného spravodajstva.

Na úseku skvalitňovania agentúrneho aparátu počty a štruktúru jeho získavania usmerňovať v zmysle vypracovaného dlhodobého plánu a v súlade s prognózou vývoja operatívnej situácie po jednotlivých problematikách. Dôraz zamerať na prvky systematickosti a koncepcnosti.

### 2) Opatrenia prijaté na skvalitnenie kontrarozviednej činnosti:

- Systematicky rozširovať agentúrny aparát v problematikách stredných škôl, SOU, vysokých škôl a tzv. voľnej mládeže, pričom pri získavaní TS v problematike škôl sa zamerať na

získavanie KTS z radov pedagógov a vychovávateľov a z radov študentov vybudovať efektívnu dôvernú sieť.

- Vychádzajúc z operatívnej situácie prehodnotiť agentúrny aparát využívaný v problematike kultúry a hromadných oznamovacích prostriedkov z hľadiska jeho schopností a možností signalizovať nepriateľskú činnosť v tomto prostredí. Neperpektívnu agentúru vyradiť a priebežne ju dopĺňovať novou v zmysle dlhodobého plánu.
- Zvýšiť podiel náčelníkov oddelení kontrolnej a riadiacej činnosti na úseku práce s agentúrnym aparátom s cieľom zefektívnenia práce na tomto úseku. Pri plnení náročnejších úloh využívať formy tímovej práce.
- Klásť dôraz na skvalitnenie schôdzkovej činnosti vo všetkých problematikách v súlade s danou operatívnou situáciou a predpokladaným vývojom, pričom zabezpečiť plynulejší tok informácií.
- Zaktivizovať činnosť na úseku výberu vhodných typov KTS s cieľom ich perspektívneho využitia na podstavy do prostredia NC/LA po problematikách rím.kat.cirkvi, gr.kat.cirkvi a SSJ.

Útvár

Dňa 13. januára 1988

Datum

Čj.

X. správa ZNB Praha

Adresát

~~PRÍSNE TAJNÉ!~~

PRO SLUŽEBNÍ POTŘEBU

Výtisk číslo: 1

Počet listů: 2

ZMĚNA  
STUPNĚ UTAJENÍ



6. III. 1995  
DNE

PODPIS

## VÝKAZ

preventivních opatření provedených útvarem čs. kontrazvědky

	Počet	Druh postihnuté činnosti*)		Forma a metoda postihu**)				
Příslušníci antisoc. sil, zakázaných organizací (K 231, KAN, SOLP apod.)								
Pravicovní oportunisté	2	§§ 100, 178	t.z.	čl. 10, 14,				
Příslušníci bývalých politických stran								
Nacionalisté								
Sionisté	1	§ 112	t.z.	čl. 7, 8,				
Příslušníci církví a sekt	84	§§ 10, 100, 101, 117 a 178	t.z.	čl. 7, 8, 10, 12, 14 a výstraha				
Diplomaté								
Ostatní	22	§§ 5, 100, 102, 103, 104, 109, 185, 164, 205, 206, 260		čl. 7, 8, 10, 12 a 14				
<b>Celkem</b>	<b>109</b>	<b>a 261 tr.z.</b>						
Z TOHO								
	Počet	Bezpartijní	Přisl. ostat. polit. stran	Členové SSM	Členové a kandidáti KSČ	Rozpracovávaní ve svazcích	Nerazpracov. ve svazcích	Čizinci ze ZSF
Příslušníci bývalých politických stran Ostatní	22	22	-	-	-	10	12	-
Intelligence	39	37	-	-	2	19	20	-
Mládež	40	40	-	32	-	12	28	-
Pracovníci na úseku kultury a umění	35	35	-	1	-	14	21	-
Pracující v zemědělství	7	7	-	-	-	2	5	-
Příslušníci ČSLA a vojsk MV	-	-	-	-	-	-	-	X
Dělníci	23	23	-	-	-	8	15	-

\*) Uvádí se odkaz na příslušné paragrafy tr. zákona, po jejichž linii byla preventivní opatření provedena.

\*\*\*) Uvádí se odkaz na příslušný článek a odstavce z metodických pokynů, podle nichž byla preventivní opatření provedena.

Najhodnotnejšie preventívno-výchovné opatrenia vykonané v priebehu roka 1987 sú uvedené vo výkazoch, ktoré vám boli odstúpené v štvrtročných informáciách.

Veková hranica osôb, s ktorými opatrenia boli vykonané je nasledovná :

nar. v roku 1905 - 1929	.....	28 osôb
1930 - 1945	.....	19 osôb
1946 - 1955	.....	35 osôb
1956 - 1965	.....	38 osôb
1966 - 1969	.....	41 osôb
1970 -	.....	5 osôb

S p o l u :.....166 osôb

*[Handwritten signature]*  
1987. 11. 15